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Головним завданням для промислового підприємства 
є задоволення потреб споживачів у найкоротші терміни 
та найкращою якістю своєї продукції. Цьому може 
сприяти лише правильно налагоджена система 
планування усієї роботи підприємства  

Умови ринкової економіки, а також ріст конкуренції 
змушують до змін, покликаних підвищити рівень 
обслуговування клієнтів. Тому все більша увага 
звертається на системні організаційні та технічні рішення 
переміщення благ від постачальника через виробництво 
до кінцевого клієнта, тобто логістику. Велике 
зацікавлення логістикою виникає передусім із того, що 
основною метою логістичних систем є доставка кожному 
клієнту бажаного продукту своєчасно. 

Аналіз наукової літератури свідчить, що плануванню 
діяльності підприємства відводиться досить вагома роль і 
присвячується багато публікацій.   

Зокрема такі автори, як Лукінський В. С., 
Окландер М. А., Пасічник В. Г., Свінцицька О. М., 
Тридід О. М. та інші присвячували свої роботи подібним 
питанням, однак не всі вони розкриті повною мірою. 
Особливо наведений нами критерій Лапласа для 
визначення ймовірної кількості споживачів є досить 
актуальним у сучасних умовах невизначеності ринкової 
інфраструктури. Адже кожне підприємство прагне 
залучити якнайбільшу кількість потенційних споживачів 
своєї продукції. 

У нових умовах господарювання необхідно підвищити 
роль планування, підсилити його дію на прискорення 
економічного розвитку підприємства.  Адже план – це 
функція управління, категорія, яка дозволяє людині, 
колективу цілеспрямовано діяти в умовах, що постійно 
змінюються. Суспільство в усі часі вирішувало проблеми 
ефективного використання обмежених виробничих 
ресурсів і такого управління ними, яке дає змогу досягти 
максимального задоволення матеріальних і духовних 
потреб людини. План чи система планування у своїй 
основі передбачають впорядкування, цілеспрямованість і 
відповідальність. А планування та розрахунок бажаної 
чисельності споживачів є пріоритетним напрямом 
діяльності підприємства. 

Функції плану повинні відповідати функціям, які бере 
на себе підприємство. А такі функції, як формування 
стратегічних й поточних цілей і пріоритетів та їх 
реалізація, може здійснити лише керівництво 
підприємства за допомогою планових інструментів. 

Застосовуючи економіко-математичні методи та 
моделі у плануванні діяльності підприємств наведемо 

приклад визначення рівня виробництва певного виду 
продукції, який задовольнить потреби споживачів 
протягом певного періоду часу. За основу візьмемо таку 
ситуацію, яка переважно існує на підприємствах, тобто, 
коли потрібно діяти в умовах певного ризику, в умовах 
невизначеної ситуації. 

 В умовах, коли практично невідомою є ситуація, що 
склалася, доводиться шукати певні рішення, опираючись 
на ймовірнісні характеристики. Тобто доводиться діяти в 
умовах невизначеності, а саме розв’язувати певні 
завдання оптимального пошуку. Таке завдання 
формулюється як задача пошуку окремого найкращого (в 
певному сенсі) рішення на наперед заданій множині 
допустимих рішень. Основна проблема полягає у тому, що 
результат від прийняття того чи іншого рішення 
залежить від невідомої ситуації. Ступінь неприйнятності 
таких результатів вимірюється умовними одиницями, 
інакше кажучи – втратами, яких за припущенням може 
зазнати активна особа (людина, яка приймає рішення). 
Основною вхідною інформацією, необхідною для 
розв’язання задач такого типу, є функція втрат, яка є 
залежністю втрат від двох аргументів: рішення та 
ситуації. Головний крок при її розв’язанні полягає у 
перетворенні функції втрат на функцію ризику. Остання 
відображає залежність ступеня ризику, на який здатна 
активна особа. Методи такого перетворення 
неоднозначні і залежать від критеріїв ризику, які обирає 
активна особа (тобто людина, яка приймає рішення). 

Головними причинами невизначеності можуть бути:  

невизначений характер науково-технічного процесу; 

динамічні зміни як внутрішніх, так і зовнішніх умов 
розвитку економіки, які так чи інакше впливають на 
стан підприємства; 

неминучі похибки при використанні та аналізі систем; 

розширення творчої активності працездатного 
населення; 

необхідність проектування потужних інформаційних 
потоків з допомогою  комп’ютерної  бази даних; 

ймовірнісний характер основних економічних 
параметрів. 
Під ризиком ми розуміємо такі ситуації, коли є велика 

ймовірність невідомих подій, що дає нам можливість 
визначити його значення. У той же час ситуація, при якій 
імовірність настання невідомих подій завчасно не може 
бути встановленою чи не  може бути встановленою 
традиційними засобами, називається невизначеною. 

Поняття господарського, ризику та умови його 
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виникнення тісно переплітаються з поняттям 
невизначеності та ефективності. Через це кожному 
процесу знаходження найбільш ефективного варіанту 
розвитку деякої виробничої системи властивий 
господарський ризик. Отже, раціональні методи 
прийняття рішень в умовах ризику пов’язані з множиною 
допустимих (збалансованих) планів і множиною їх 
ефективностей, які є складовими оптимального 
планування. Всі раціональні рішення, прийняті  в умовах 
ризику, мають бути оптимальними. 

За наявності ризику, який є ступенем невизначеності, 
під збалансованим планом уже недостатньо розуміти 
план, узгоджений із внутрішніми та зовнішніми 
параметрами лише за усередненими очікуваними 
об’ємними показниками, оскільки їх дійсні значення 
можуть істотно відрізнятися від очікуваних. У таких 
ситуаціях стає необхідним врахування варіації 
невизначених параметрів і частоти, з якими вони 
потрапляють у той або інший інтервал. 

Важливим способом підвищення збалансованості 
плану в умовах невизначеності є формування необхідних 
резервів, які зменшують значення ризику. 

Для прийняття рішень в умовах невизначеності вхідна 
інформація задається у вигляді матриці, рядки якої 
відповідають можливим альтернативам, а стовпці – 
станам систем. 

Кожній альтернативі та кожному стану системи 
відповідає результат (наслідок), який визначає виграш 
(або втрати) при виборі даної альтернативи та реалізації 
даного стану. Отже, якщо bі представляє альтернативу і 

( ), Cj  представляє можливий стан j , то 

 представляє відповідний результат. У загальному 

випадку  може бути неперервною функцією 
аргументів bі та Cj.  

У дискретному випадку вказані характеристики 

можна записати у вигляді  матриці наступного виду: 
Цією  формою представлення у подальшому 

скористаємося при розгляді критерію Лапласа, з 
допомогою якого шукатимемо оптимальний варіант 
вирішення виробничої ситуації, якій притаманна 
невизначеність. 

Критерій Лапласа використовується за умови при, 
якій ймовірності можливих станів систем невідомі, тобто 
в умовах повної невизначеності. Цей критерій 
грунтується на використанні принципу недостатнього 
обгрунтування, який стверджує, що стани системи 

 мають рівні ймовірності. Враховуючи 

вищесказане, початкову задачу можна розглядати як 
задачу прийняття рішень в умовах ризику, при якому 
вибирається альтернатива bі, що дає найбільш сподіваний 

виграш R1 (коли  моделює прибуток) або 
найменший очікуваний програш R1 (коли  моделює 
витрати). Для визначення величини R1  має місце: 

      (1), 

де - імовірність реалізації стану . 
 Критерій Лапласа використовується у ситуаціях, при 

яких різниця між окремими станами системи велика, 
тобто наявне значне розсіювання значень, спричинене 
великою дисперсією. 

Наведемо на основі критерію Лапласа приклад 
розрахунку деякого виду продукції для декількох 
потенційних споживачів (ймовірнісних). 

 Перед економістами підприємства стоїть завдання: 
визначити рівень виробництва певного виду продукції, 
який задовольнить потреби споживачів протягом певного 
періоду часу. Конкретна кількість споживачів невідома, 
однак можна сподіватися, що вона може бути однією з 

множини  із шести значень: 15, 23, 29, 31, 37, 43. Для 
кожного з цих можливих значень існує найкращий рівень 
пропозиції чи найкраща альтернатива (з погляду 
можливих затрат). Відхилення від цих рівнів приводить 
до додаткових витрат або через перевищення пропозиції 
над попитом, або через неповне задоволення попиту. 
Розмір втрат, які визначаються грошовим еквівалентом 
гривні, наводиться у допоміжній таблиці 1.  

 Використовуючи критерій Лапласа, визначаємо 
оптимальну альтернативу. 

Принцип Лапласа припускає, що настання подій C1, C2,  
C3,  C4,  C5, С6 відбувається з рівними ймовірностями, 

значення яких становить . Математичне 
сподівання витрат за альтернативи b1 обраховується 
наступним чином: 

 
 

Аналогічно математичні сподівання наступних 
альтернатив становлять: 
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R1=30,8 

Таблиця 1.  Розмір витрат або через перевищення пропозиції над попитом, або через неповне задоволення 
попиту 
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Отже, за проведеними розрахунками за критерієм 

Лапласа, найкращою альтернативою буде альтернатива 
b2, оскільки рівень втрат за неї є мінімальним. Тобто, 
витрати становитимуть 30, 8 грошових одиниць. 

Узагальнюючи вищевикладене, можна констатувати, 
що застосування математичних методів та моделей дає 
можливість підприємствам знаходити ефективні рішення 
в умовах невизначеної ситуації. В аспекті цього людський 
фактор, а саме споживач, виступає свого роду стимулом 
для підприємства працювати ритмічно, швидко та 
ефективно. Тому виробничим підприємствам у 
практичній діяльності необхідно застосовувати такі 
методи для розрахунку ефективної та безперебійної 
діяльності підприємства. 

 Список літератури 
1. Модели и методы теории логистики [Текст] / Под ред. 

В. С. Лукинского. – СПб. :   Питер, 2003. – 176 с.  
2. Окландер, М. А. Логістична система підприємства [Текст] : 

монографія / М. А. Окландер. – Одеса : Астропрінт, 2004. – 
312 с. 

3. Пасічник, В. Г. Планування діяльності підприємства [Текст] : 
навчальний посібник / В. Г. Пасічник, О. В. Акіліна. – К. : Центр 
навчальної літератури, 2005. – 256 с. 

4. Свінцицька, О. М. Планування діяльності підприємства 
[Текст] : навч. посіб. / О. М. Свінцицька. – К. : Вид-во Європ. ун-
ту, 2004. – 232 с. 

5. Смолін, І. В. Система стратегічного планування розвитку 
підприємства [Текст] : Автореферат … док. екон. наук. / 
Смолін І. В.  – Київ, 2005. – 19 с.  

6. Таньков, К. М. Виробнича логістика [Текст] : навчальний 
посібник / К. М. Таньков, О. М. Тридід, Т. О. Колодизєва. – Х. : 
ІНЖЕК, 2004. – 352 с. 

7. Уотерс, Д. Логистика: Управление цепью поставок [Текст] : 
учебник для студ. экон. спец. Вузов / Дональд  Уотерс – М. : 
ЮНИТИ - ДАНА, 2003. – 503 с. 

 
РЕЗЮМЕ 

Карп Ирина 
Применение математических моделей в 
планировании деятельности предприятий в условиях 
риска и неопределенности 
В статье рассмотрена суть критерия Лапласа в аспекте 
определения человеческого фактора как основной 
категории эффективной деятельности предприятия. 
Приведен математический пример расчета вероятного 
количества потребителей продукции промышленного 
предприятия. 

 
RESUME 

Karp Iryna 
Application of mathematical models in planning of 
activity of enterprises in the conditions of risk and 
indefinite situation 
In the article essence of criterion of Laplace is considered in 
the aspect of determination of human factor as a basic 
category of effective activity of enterprise. The mathematical 
example of calculation of credible amount of users of products 
of industrial enterprise is resulted. 
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